
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 06.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeisterin 
Frau Gisela Gebauer  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr André Saage  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Karsten Dietz  
Herr Peter Görisch  
Frau Rosemarie Hajek  
Herr Hans Rießler ab Top 4 (19:15 Uhr) 
Herr Ronald Siegert  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: 
 Ortschaftsrat 
Frau Cornelia Richter entschuldigt 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

10.08.2009 
 OR Görisch fragte an, wie der Stand zur Grundstücksangelegenheit Lorenz und 

zur Quelle ist. 
Die Ortsbürgermeisterin sagte, dass sie hierzu im nichtöffentlichen Teil berichten 
wird.  
 
Die Ortsbürgermeisterin lobte das wunderbar durchgeführte Dorf- und Kirchenfest 
in Pülzig, zu dem sie eine Spende in Höhe von 300,00 € überreichte, welche mit 
in den Spendentopf für die Erneuerung der Glocke gelegt wurde. 
 
Ohne weitere Anfragen wurde die Niederschrift einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
Zur Baumaßnahme Zuwegung Sportplatz informierte die Ortsbürgermeisterin, 
dass der Baubeginn am 12.10.2009 erfolgen wird und das Bauende für den 
13.11.2009 vorgesehen ist.  
OR Saage fragte nach, ob die Straßenbeleuchtung (2 Lampen) mit von der Fa. 
SRS aufgestellt werden. Da bis jetzt im ganzen Dorf die Firma Elektro Stein & 
Siegert für die Straßenbeleuchtung zuständig ist und war. 
Die Ortsbürgermeisterin sagte, dass sie zu dieser Thematik bereits mit Herrn 
Stein gesprochen hatte und dieser zusagte, sich mit der Fa. Knichal in Verbin-
dung zu setzen. Bisher hat sich die Fa. SRS immer der Fa. Knichal für Elektroar-
beiten bedient. Aber das ist eine Angelegenheit der Firmen untereinander. 
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Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass der Gemeindearbeiter der Ortschaft 
Cobbelsdorf ab kommende Woche wieder im Dienst ist und noch den Verschnitt 
der Linden in Pülzig durchführen muss, da für größere Autos und Traktoren die 
Einsicht nicht gegeben ist.  
OR Dietz schlug vor, sich aktiv einzubringen und Absprache mit Herrn Paeschke 
zu führen, bis es verbrannt werden kann. 
 
19:15 Uhr, OR Rießler nimmt an der Sitzung teil. 
 

 4. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/1 

 Ohne Diskussion wurde die Zustimmung erteilt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 5. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der Änderungssatzung die Zustim-
mung erteilt.  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 6. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde der Änderungssatzung zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 7. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
Vorlage: COS-BV-110/2009 

 Auf die Nachfrage von OR Saage, ob nicht bereits bei der Haushaltsplanung be-
kannt war, dass für Dienst- und Schutzkleidung der FFW 10 T€ benötigt werden, 
antwortete die Ortsbürgermeisterin, dass es nur durch das Konjunkturpaket mög-
lich war, diese Gelder einzustellen. 

- Zur Grundschule informierte die Ortsbürgermeisterin, dass für das Einrich-
ten eines Computerkabinetts ein Förderantrag gestellt wurde und heute 
mit der Post die Zusage in Höhe von 2.500 € kam. Der Eigenanteil ist 
selbst zu tragen. 
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- Bei der Kita handelt es sich um Zuweisungen aufgrund der abgeschlosse-
nen Lohnverträge, welche erhöht wurden. 

- Beim Schwimmbad wurde mehr ausgegeben als gewollt, aber auch mehr 
eingenommen als gedacht. 

- Auch die Post- und Fernmeldegebühren wurden höher, als geplant. 
In diesem Zusammenhang schlug OR Siegert vor, zu prüfen, ob nicht die 
Möglichkeit von Zusammenlegungen Kita, Grundschule, Gemeinde, FFW 
besteht mit Abschluss einer Flatrate für Telefon und DSL, um Kosten zu 
sparen.  

- Die Kosten beim Springbrunnen sind durch Reparatur höher geworden. 
- Beim Friedhof wurden die Einnahmen vorher nicht mit beplant. 
- Beim DGH wurden die Bewirtschaftungskosten bereits überzogen. 

Im Vermögenshaushalt konnten durch das Konjunkturpaket mehr Gelder einge-
stellt werden. Sie hofft, dass in den Herbstferien die Fenster in der Schule einge-
baut werden. 
 
Ohne weitere Anfragen wurde der Nachtragshaushalt beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 8. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die im Gebietsänderungsvertrag vereinbarte 
Angleichung der Steuersätze. 
Ohne weitere Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 9. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Die Ortsbürgermeisterin teilte mit, dass im Betriebsausschuss der § 4 (4) mit dem 
Satz „Eine wettbewerbliche Zurückhaltung ist geboten.“ ergänzt wurde. Damit soll 
bewirkt werden, dass sich die Stadtwerke nur insoweit bei Ausschreibungen be-
werben, wie sie auch das Personal dafür vorhalten können. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde der Änderungssatzung die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
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 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Ortsbürgermeisterin 

den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 7.10.2009 
 
 
 
 
    Gebauer       Noeßke 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
 


